

LA JUVENTUD

PUBLICACION SEMANAL

Organo de las escuelas gratuitas para obreros de la Congregación

Año II.

Dirección y Tipografía Privada: Congregación Mariana-Gandía.

Núm. 22

CARTA INTERESANTE

En los números anteriores de nuestro semanario publicamos una carta de un emigrado que, engañado por las alagüeñas promesas de Blasco Ibañez fué á la Argentina con el fin de mejorar su fortuna.

Para que nuestros lectores vean una vez más el interés que siempre hemos tenido para con nuestros obreros, tan honrados como sencillos, y á fin de que no se dejen engañar por esa gentuza que lo único que busca es el propio interés y el explotar miserablemente á la clase obrera, publicamos hoy otra carta fechada el 20 de Junio próximo pasado y dirigida por su hermano Francisco á D^a. Rosario Navarro, plaza de la Vesa, núm. 4, Alberique, que como la anterior, demuestra bien á las claras los muchos trabajos y penalidades que sufren los que fiados en las promesas del caudillo republicano, han querido abandonar la tierra valenciana para marchar á la Argentina.

La carta, prescindiendo de las faltas gramaticales propias de un trabajador que no ha frecuentado centros docentes, dice así:

«Apreciable hermana: Me alegraré que al recibir ésta te halles en la más completa salud como para mí deseo. La mía es buena, á Dios gracias.

Resumen de lo de Blasco Ibañez ha sido una solemne mentira. Quería tenernos esclavos dos años, sin ganar na-

da, y darnos á comer demonios, y de 70 hombres que han marchado por ahora unos 40 y la colonia ha quedado completamente desorganizada porque él ha sido un sinvergüenza que no tiene perdón de Dios. (aquí unas palabras demasiado fuertes para reproducirlas), no os puedo explicar más que en 25 periódicos no caben las mentiras que ha dicho ese embustero de Blasco Ibañez.

Por fin nos marchamos á Corrientes á trabajar y ganamos 23 reales de España, y el primer día de trabajo se presentaron los más ricos de la capital de Corrientes preguntando por los de la colonia de Blasco, y enseguida nos dieron tierras y caballos y trastos para la agricultura de todo lo que necesitamos para comer y casa para vivir y todo lo necesario.

Estamos los tres juntos, Belvis, Clement y yo en una misma chagra y que calculamos que abraza unas 400 hanegadas de tierra para trabajar y unas 90 de huerto de naranjo y unas 500 de perdidas para pasto de los ganados. Todo está en nuestro poder y lo tenemos á medias con el Patrón para seis años; si acertamos dos años seremos ricos si Dios nos da suerte».

(El resto de la carta no tiene interés).

Los comentarios que los haga el obrero, y vea si el modo de proceder de Blasco con los valencianos no es idéntico al de Lerroux, Pablo Iglesias, Soriano y compañeros no

mártires con muchos de los españoles.



SOCIALISTAS APROVECHADOS

Diferentes veces hemos sacado á la pública vergüenza en nuestro semanario, á tantos y tantos *hermanos socialistas* enamorados del dinero de la caja de la sociedad.

Y esto en general; la *virtud* de apoderarse de lo ajeno está muy extendida en el extranjero, como verán nuestros lectores en la siguiente lista de los fraudes cometidos por miembros de Asociaciones socialistas durante el semestre pasado.

El compañero Pista, tesorero de la Unión socialista de Pisen, hizo un desfalco de 1.740 francos; Huber, tesoro de Gratz, 180; Poimán, presidente de la Unión socialista de panaderos de Bosen, 150; Sheraún en Ben, 600; Maret en Horovit, 1.700; Prazak en Klattan, 400; Binder en Buchen, 2.199; Bartsch en Spacheudor, 857; en Moorbrum, 1.400; Novak en Ruisig, 229; Czirmaidia y Lacrad, entre los dos, 80.000; entre los compañeros que formaban la Junta de la Caja para socorro de enfermos en Budriejowice, veinte y dos mil; Cernowsky en Tietenbach 470; Walloner en Viena, 2.300. Total 119.513 francos defraudados por los compañeros administradores de las Asociaciones socialistas.

Además de estos datos har-

Francisco



85.327

lo elocuentes, dice una carta de un huelguista de Bilbao, residente en el Brasil:

«En vista de que en Bilbao no podríamos vivir, porque el reparto del dinero recaudado se quedaba no sabemos dónde y viendo que la huelga no acababa, un hombre, agente de emigración nos dió billete para el Brasil.»

Ya lo ves, obrero. Con pocos *compañeros* como éstos, llegaríamos á la emancipación antes de darnos cuenta. Por esto, te llamo la atención, pobre obrero, para que no te dejes seducir por aquellos que predicán un nuevo *siglo de oro*. Esos son tus más acerbos enemigos. Contra ellos debes estar siempre preparado, pues toda desconfianza en este punto será siempre poca.

C. y E.

PARA LOS LABRADORES

No hay arte más honrosa que la de Agricultura. ¿Cual puede competir con ella en antigüedad? Ninguna sin duda, pues es tan antigua como el hombre. Luego que Dios crió á Adán, le colocó en el Paraíso para que le custodiase y guardase. Cultivar la tierra fué la primera ocupación y el primer oficio del hombre.

A esta antigüedad añaden grande lustre dos circunstancias. La primera, que la agricultura fué la única entre las artes que tuvo su origen en el estado de inocencia. La segunda, que de todas las demás artes fueron autores los hombres; de la agricultura lo fué Dios. Consta del Sagrado Texto, pues Adán no por designio propio se dedicó á cultivar la tierra, sino por destino y orden del Altísimo.

(P. Feijoo.)

GRATA VISITA

Después de varios meses de ausencia motivada por la necesidad de atender á los deberes escolares, llama de nuevo á las puertas de nuestra redacción el simpático *Ora et Labora*, órgano de la obra de pro-

paganda de los seminaristas españoles cuyo centro radica en el Seminario de Sevilla.

No exageramos nada si decimos que de su atenta lectura se obtiene una impresión optimista que reanima y conforta el espíritu.

El número que nos mueve á trazar estas líneas es sumamente interesante por tratarse en él á la luz de las últimas disposiciones de Su Santidad Pío X sobre la materia, las relaciones que deben existir entre los seminaristas y la prensa.

La descripción que se hace del funcionamiento del Centro de Sevilla, es altamente edificante y quisiéramos fuera leída por cuantos contribuyen con sus limosnas al sostenimiento del mismo.

Más aún. Creemos que ninguno de nuestros lectores tendría que arrepentirse si se suscribiese á *Ora et Labora*. Por solo una *peseta* recibiría cuatro números de *Ora et Labora* y cuatro de *La Palestra*, donde ven la luz los trabajos premiados en los Certámenes periodísticos. Todos los números son de ocho páginas.

Hay que decir, aunque en otro sentido, lo que el célebre crítico: *el papel vale más*.



HAY QUE LEERLO

En Madrid hubo un formidable escándalo en el teatro de varietés, «Triánón Palace».

Se estrenaba una película de la procesión del Congreso Eucarístico, y apenas aparecieron las primeras figuras en el blanco lienzo, cuando una pequeña parte del público protestó, pidiendo que se retirara la película... en nombre de la libertad de conciencia, sin duda.

Fué retirada, pero entonces se originó otra protesta más formidable aún por parte de los que creían que no había lugar á que fuese suprimida.

En medio del alboroto, uno de los espectadores, desde su localidad, dirigióse al

resto del público, pronunciando estas ó parecidas palabras:

«Estáis atacando á la libertad. Dejad que continúe la película anunciada, y el que no quiera verla debe marcharse, pero no obligar á que se retire la película, pues ya sabía de antemano que hoy se estrenaba.»

El discurso del improvisado orador hizo su efecto y pudo continuar representándose la película con pequeñas protestas de los radicales.»

Hasta aquí el cronista.

Ahora el comentario.

Los sectarios actúan siempre. Nótese bien.

Para ellos toda ocasión es buena con tal que sea aprovechable. venga ó no á pelo, manifiestan su sentir y atacan. La ofensiva en su táctica predilecta.

Pero nótese también que bastó la voz del buen sentido, una sola voz, para imponerse á los sectarios protestadores y hacer triunfar el derecho.

Ambos aspectos de este pequeño suceso, tienen grande importancia. No se la niegue el lector. Medítelo.

S.

LAS ESCUELAS LAICAS EN FRANCIA

Es innegable que los católicos franceses luchan con acierto, con valor y con éxito por su bienestar y por la salvación de sus hijos,

Más de la mitad de las escuelas á las que habían sido impuestos liros prohibidos por los Prelados están completamente desiertas.

Los libros de texto han sido recogidos y quemados públicamente.

Las rojas llamas del singular auto de fe han sido la señal de la lucha sin cuartel contra la masonería y la intransigencia de Briand.

El católico pueblo de Laval inició la campaña bajo la dirección de su sabio y virtuoso Prelado, y al lado de escuelas sin Dios, sin amor y sin vida, han sido habiertas otras cuatro, grandes en su modestia, espaciosas, con luz y me-

naje suficiente y, sobre todo, con buenos maestros, perfectos educadores, quienes interpretando el deseo de los padres, educarán é instruirán á los niños, con su ejemplo y saber, en el amor á la patria, al bien y al trabajo.

¡Francia se salvará!

Siguiendo el ejemplo de Laval acaban de abrirse 25 escuelas más en el departamento de la Mayenne, y no se tardará mucho en contar en Francia los centros de enseñanza libres y católicos, por centenares.

El ministro de Instrucción pública está preocupadísimo. Esas escuelas públicas, desiertas por completo; esos maestros de la República, cruzados de brazos son la pesadilla del ministro del ramo, el bofetón más solemne á la política Briand y de Combes, el descrédito y la derrota de la masonería.

La lucha entre la escuela laica y los católicos ha entrado en una nueva fase.

En Lyon, Burdeos, Montpellier, Cap, Avignon, Nior y en muchas otras poblaciones se han organizado comités de defensa escolar, con el único fin de crear escuelas libres.

La actitud de los católicos franceses es digna de todo encomio y del aplauso de las gentes.

Aprendamos.

C. y E.



LO QUE ES UN CURA

Gobernaba la república del Ecuador García Moreno. Cierta día un Religioso, que se hallaba de paso en Quito, quiso hacer una visita al Presidente, y al entrar en la sala de audiencia se descubrió, quedando con el sombrero en la mano.

—Cúbrase, padre, le dijo García Moreno, descubriéndose él al mismo tiempo.

—Un pobre Religioso, contestó el Padre, no puede cubrirse delante del Presidente de la República.

—Pero, Padre, replicó el Presidente, poniéndole al mis-

mo tiempo el sombrero en la cabeza ¿qué es el Presidente del Ecuador en presencia de un Sacerdote del Altísimo...?

Paseaba cierto día el filósofo Cousin por la lonja del Instituto de París en compañía de un sabio filósofo, cuando acertó á pasar por delante de ellos un Sacerdote.

Cousin, dirigiéndose á su interlocutor, le dijo:

»Pasamos toda nuestra vida metidos entre libros de filosofía; reunimos en torno nuestro á la más florida juventud para probarle con mil razones que tenemos alma. Entre tanto ¿qué hace y adónde va este Sacerdote? Va á reconciliar las almas de dos esposos, á fortificar el alma de un foragido, á arrojar una tentación del alma de una joven, á desvanecer la desesperación de alma de un desgraciado, á disipar la ignorancia en el alma de un niño. Y ¿pretenderemos lanzar esta gente al mar? Antes debería precipitarnos á nosotros con un dogal al cuello.»

¿Y todavía habrá estúpidos anticlericales que se atrevan á burlarse de la sublime dignidad del Sacerdote? Y ¿todavía habrá presumidos sabios que se preguntan para que sirve el Sacerdote en el mundo?

ACUERDATE DE MAÑANA

Sacrilego, que estás siempre
Con la blasfemia en el labio,
Que te burlas imprudente
De todo lo noble y santo:
Que la piedad escarneces,
Que no ves la santa mano
De Dios en las maravillas
De que el mundo está poblado;
Que de la virtud te ríes
Llamándola nombre vano;
Que más allá de la muerte
Sólo ves polvo y gusanos:
¡Feliz si de Dios tus ojos
Nunca hubieras apartado!
Quien nada cree, nada espera,
Y la esperanza es un bálsamo
Que aroma y consuela y cura
Los corazones llagados.
Vuelve hoy á Dios, que mañana

No podrás hacerlo acaso.
Mira que la vida es corta,
Mira que el infierno es largo;
Mira que te has de morir,
Mira que no sabes cuando.

A. DE TRUEBA.

LOS INSECTOS

Si los cielos entonan un himno á la gloria de su Hacedor, también lo entonan á su modo los insectos. Un insecto tiene labios, lengua, palpos, buche, dos ó tres estómagos, hígado mucho más delicado que el nuestro. Cada una de las facetas de sus hojos es un ojo de por sí. De estas facetas tiene 50 el ojo de la hormiga, 1.300 el del esfinge, el de la mosca común 4.000, el del saltón 8.800, el de las libélulas 12.500, el de la mariposa 17.000, el de un coleóptero pequeño del género de los modelonios 25.000. No hay animales que haya derramado Dios con tanta profusión: viven en el aire, en la tierra, en el agua, en los bosques, y aun en los hielos del polo, donde se ha cerrado la entrada al hombre, aparece también el insecto, para representar la vida aun en aquellas frías regiones de la muerte.



DIALOGO

—¡Jesús, Jesús! Todos son sacaliñas, todo se vuelve dar dinero!. Anteayer pagué el recibo de las Animas, ayer el de la Sociedad de Señoritas, hoy el recibo del periódico católico y mañana vendrá el del Apostolado de la Oración y continuamente así; esto no puede ser, esto es insufrible.

—¿Qué te pasa mamá?

—Que estoy harta ya, no puedo con tanto, y me voy á borrar de todo, porque con un poco de aquí y otro poco de allá á fin de mes forman muchas pesetas.

—Pues, eso, eso es lo que debes de hacer.

¡Claro! como que es imposible, los tiempos están muy malos.

—¿Y cuánto gastas al mes,

mamá?

—Pues verás: á las Animas *un real*, á la Sociedad de Señoras *una peseta*, al periódico *cuarenta céntimos*, al Apostolado de la Oración *diez céntimos*, y ahí tienes entre unas y otras cosas seis reales.

* * *

—Oye, mamá, ¿cuanto me decías ayer que te costó el metro de tela que compraste para el traje que están haciéndote?

—A ocho duros la vara.

—Algo caro me parece.

—Pero las exigencias sociales... así lo piden y es preciso no *desprestigiarse* entre nuestras relaciones.

—Y el sombrero?

—Pues el sombrero diez y seis duros.

—Después la modista te llevará un dineral.

—Duro más ó duro menos lo mismo que el año pasado.

¡Qué vamos á hacer! En estas cosas es preciso, y no voy á ser menos que otras ni me importa tampoco gastar el dinero.



LA PIEDRA DE TOQUE

Tienen en sus pesares
las almas buenas
una esperanza hermosa
que las consuela
pues saben que es el mundo
valle de lágrimas,
y siempre á Dios acuden
en su desgracia.

El temple de las almas
de los mortales
se prueba con los duelos
y los pesares,
y sólo cuando sufren
penas amargas
demuestran si son buenas
ó si son malas.

Cuando el agua del cielo
cae sobre el campo,
dan flores las semillas,
frutos el árbol;
cuando el agua del cielo
cae sobre el polvo
en el terreno impuro
se forma el lodo.

Así los desengaños
y los dolores
prueban en este mundo

los carazones;
y así dicen las penas
y los quebrantos
si son puras las almas
ó son de barro.

Porque nunca han tenido
penas ó duelos,
parecen buenos.... tantos
que no son buenos!

JUAN MARTINEZ NACARIO.

SERMON... Y NO

DE CLERICAL

«El hombre no es religioso como se es militar ó empleado, ni consiste la religión en echar la llave á su conciencia como á su pupitre. Hay quienes van á la Iglesia, rezan unas cuantas oraciones y dicen: «he cumplido con los deberes religiosos», pero luego la religión no interviene para nada en sus negocios y en cuantos actos realizan fuera de la Iglesia. ¿Por qué? Porque no es verdad.

La religión debe informar todos sus actos y debe acompañarle noche y día y en todo momento, porque todas las obras del hombre deben ser actos religiosos; en los trabajos que ha de realizar, en los deberes que ha de cumplir, en las ofensas que se perdonan, en los errores que se rectifican, en las debilidades que se confortan.

La impiedad es el error, la injusticia, el rencor, la venganza, y todo el mal que se hace y se desea.

Gúmersindo de Azcárate
(en *El Sitio* de Bilbao)

C. y E.

Estragos de la Mala Prensa

Es el título de un discurso que, esmeradamente impreso en un folleto de 32 páginas, ha llegado á nuestras manos.

Fue pronunciado por el R. P. Fr. Ambrosio de Valenciana en la fiesta del *Tercer Certamen Periodístico* celebrado en el Seminario de Sevilla.

El autor, veterano periodista, merece felicitación entusiasta que le enviamos de todo corazón.

Y el discurso merece ser divulgado por toda España, para lo cual ayudará su precio de *20 céntimos ejemplar* en los pedidos de 5 ejemplares en adelante. *Un ejemplar sólo vale 25.*

Pídase á Sevilla al *Administrador de El Adalid Seráfico*, Conventos de Capuchinos, á al *Administrador de Ora et Labora*, Seminario Pontificio.



ENTRETENIMIENTO

Se echa agua en un plato.

Se coloca en el agua un pedazo de yesca, corcho ancho ó de corteza de pan.

Se enciende un papel sobre él.

Se cubre el papel ardiendo con un vaso ó copa.

En breve sube el agua dentro del vaso más alto que el nivel de la del plato.

Esto dará ocasión de explicar á los niños la presión atmosférica.

CANTARES

Cada ser en este mundo tiene de matar su modo, los hombres, con las navajas; las mujeres, con los ojos.

Cuando salgas á rondar no cantes junto á mi casa, que me entristecen los ecos de la jota que tu cantas.

Llorando al mundo veni y en él vivimos llorando; (mos, dichoso aquel que sonríe al momento de dejarlo.

Porque te pintes no creas que me eres más agradable, pues nunca á mí me han gustado las flores artificiales.

J.

IMPORTANTE

Por averías de la máquina no pudieron publicarse los números de *LA JUVENTUD* correspondientes á los días 13 y 20 del actual: esperamos nos dispensarán nuestros benévololectores.

Gandía 26 de Agosto de 1911
Con licencia de la Autoridad Eclesiástica